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ESPECIFICAÇÕES TÉCNICAS DA PESQUISA 

 
OBJETIVO - Levantar junto a população da área em estudo opiniões relacionadas ao aborto. 
 
LOCAL - Brasil. 
 
PERÍODO DE CAMPO -  De 19 a 23 de junho de 2003. 
 
UNIVERSO - A pesquisa foi realizada com população de 16 anos ou mais da área em estudo. 
 
AMOSTRA - Foram utilizadas amostras representativas da população em estudo, estratificada com alocação proporcional à população de cada estrato. Os estratos 

considerados foram os estados brasileiros.  
As regiões metropolitanas e as capitais de cada estado entraram certamente (com probabilidade igual a 1) na amostra, com um número de entrevistas 
proporcional a suas respectivas populações. Dentro de cada estrato, nas regiões metropolitanas e nos demais municípios de cada estado, foram 
selecionadas amostras probabilísticas, de conglomerados em 3 estágios.   
No primeiro estágio, foram selecionados probabilisticamente os municípios que formaram a amostra pelo método PPT (Probabilidade Proporcional ao 
Tamanho), sendo a populaçao de cada município tomado como base para tal seleção.  
No segundo estágio, dentro dos municípios selecionados no primeiro estágio, foram selecionados probabilisticamente os setores censitários, onde as 
entrevistas foram realizadas, também pelo mesmo método (PPT).   
No terceiro estágio as pessoas a serem entrevistadas foram selecionadas dentro dos setores censitários utilizando quotas proporcionais segundo as 
seguintes variáveis: 

        . SEXO - Masculino, Feminino - Dados da Contagem de População do IBGE/ 1996. 
       . GRUPO DE IDADE - 16-17, 18-24, 25-29, 30-39, 40-49, 50-69, 70 anos e mais - Dados da Contagem de População do IBGE/ 1996. 

. ATIVIDADE - Setor de dependência - Agricultura, indústria de transformação, indústria de construção, outras indústrias, comércio, prestação de serviços, 
                            transporte e comunicação, atividade social, administração pública, outras atividades, estudantes e inativos - Dados IBGE/ 1991, ajustado 
                            pela PNAD/1999.  
. POSIÇÃO NA OCUPAÇÃO - Empregado, conta própria e patrão - Dados IBGE/ 1991, ajustado pela PNAD/ 1999. 
. LOCALIZAÇÃO GEOGRÁFICA - Setores censitários do Censo Demográfico de 1991 - Dados IBGE. 

NÚMERO DE  
ENTREVISTAS - Foram realizadas 2000 entrevistas em 145 municípios do país.  
 
INTERVALO DE 
CONFIANÇA/ 
MARGEM DE ERRO - O intervalo de confiança estimado é de 95% e a margem de erro máxima estimada é de 2,2 pontos percentuais para mais ou para menos sobre os 
    resultados encontrados no total da amostra.  
COLETA DE DADOS - Entrevistas pessoais com utilização de questionário elaborado de acordo com os objetivos da pesquisa.  

- As entrevistas foram realizadas por uma equipe de entrevistadores do IBOPE, devidamente treinada para abordagem deste tipo de público.  
CONTROLE DE  
QUALIDADE - Houve filtragem em todos os questionários após a realização das entrevistas.  

- Fiscalização em aproximadamente 20% dos questionários.  
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APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS: 
 
 
PARA EFEITO DE TABULAÇÃO FORAM CONSIDERADAS AS SEGUINTES VARIÁVEIS:  
 
 
 . TOTAL 
 
 . SEXO - Masculino e Feminino. 
 
 . GRUPO DE IDADE - 16 a 19 anos; 20 a 29 anos; 30 a 34; 45 anos e mais. 
 
 . GRAU DE INSTRUÇÃO - Até 4º série do fundamental; 5º a 8º série do fundamental; Ensino médio e superior. 
 
 . REGIÃO  - Norte/ Centro Oeste; Nordeste; Sudeste; Sul. 
  
 . CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO  - Capital; Periferia; Interior. 
 
 . PORTE DO MUNICÍPIO  
   (EM NÚMERO DE HABITANTES)     - Até 20 mil; Mais de 20 a 100 mil; Mais de 100 mil. 
 
 . RENDA FAMILIAR 
   (EM SALÁRIOS MÍNIMOS) - Mais de 10; Mais de 5 a 10; Mais de 2 a 5; Mais de 1 a 2; Até 1. 
 
                           . CRITÉRIO ECONÔMICO BRASIL      - Classe A/B; Classe C; Classe D/E. 
 
                           . RELIGIÃO                                              - Católica; Evangélica; Protestantismo Histórico; Outras religiões; Ateu, nâo tem religião; 
                                                                                                É religioso mas não segue nenhuma religião. 
 
                           . OPINIÃO SOBRE A LEI DO  
                             ABORTO                                                - Ampliar a permissão do aborto; Continuar como está; Proibir o aborto em qualquer caso; 
                                                                                                Não sabe/ Não tem opinião formada. 
 
                            . ACOMPANHAMENTO DO DEBATE 
                              SOBRE O ABORTO                             - Tem; Não tem. 
 
                                                  
 
              OBSERVAÇÃO           - As perguntas cujas somas das porcentagens não totalizam 100% são decorrentes de arredondamentos ou de múltiplas respostas. 
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 Perfil do entrevistado

2000 971 1029 179 565 230 1026 876 530 594
100% 49% 51% 9% 28% 12% 51% 44% 27% 30%

BASE
TOTAL DA AMOSTRA

 

RESPOSTA TOTAL MAS FEM

SEXO

16 A 19 20 A 29 30 A 34
45 E

MAIS

IDADE
ATÉ 4ª
SÉRIE

DO
FUND.

5ª A 8ª
SÉRIE

DO
FUND.

ENS.
MÉDIO E

SUP.

GRAU DE INSTRUÇÃO
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  Perfil do entrevistado

2000 261 533 895 311 545 255 1200 578 454 968
100% 13% 27% 45% 16% 27% 13% 60% 29% 23% 48%

BASE
TOTAL DA AMOSTRA

 

RESPOSTA TOTAL

NORTE/
CENTRO
OESTE

NORDES
- TE

SUDES-
TE SUL

REGIÃO

CAPI-
TAL

PERIFE-
RIA

INTE-
RIOR

CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO

ATÉ 20
MIL

MAIS DE
20 A 100

MIL
MAIS DE
100 MIL

PORTE DO MUNICÍPIO (EM
NÚMERO DE HABITANTES)
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   Perfil do entrevistado

2000 100 207 633 558 434 68 261 602 1137
100% 5% 10% 32% 28% 22% 3% 13% 30% 57%

BASE
TOTAL DA AMOSTRA

 

RESPOSTA TOTAL
MAIS DE

10
MAIS DE

5 A 10
MAIS DE

2 A 5
MAIS DE

1 A 2 ATÉ 1
NÃO

OPINOU

RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS MÍNIMOS)
CLASSE

A/ B
CLASSE

C
CLASSE

D/ E

CRITÉRIO ECONÔMICO BRASIL
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 P.01) O(a) sr(a) tem ou não tem acompanhado o debate sobre a questão do aborto no Brasil?

2000 971 1029 179 565 230 1026 876 530 594
41% 38% 45% 46% 37% 43% 42% 36% 41% 48%
58% 62% 55% 53% 62% 57% 57% 63% 59% 51%
1% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 0% 1%

BASE
Tem
Não tem
Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL MAS FEM

SEXO

16 A 19 20 A 29 30 A 34
45 E

MAIS

IDADE
ATÉ 4ª
SÉRIE

DO
FUND.

5ª A 8ª
SÉRIE

DO
FUND.

ENS.
MÉDIO E

SUP.

GRAU DE INSTRUÇÃO
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  P.01) O(a) sr(a) tem ou não tem acompanhado o debate sobre a questão do aborto no Brasil?

2000 261 533 895 311 545 255 1200 578 454 968
41% 36% 43% 41% 43% 46% 39% 40% 39% 39% 44%
58% 62% 56% 59% 56% 54% 60% 60% 60% 61% 56%
1% 2% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 0% 1%

BASE
Tem
Não tem
Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL

NORTE/
CENTRO
OESTE

NORDES
- TE

SUDES-
TE SUL

REGIÃO

CAPI-
TAL

PERIFE-
RIA

INTE-
RIOR

CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO

ATÉ 20
MIL

MAIS DE
20 A 100

MIL
MAIS DE
100 MIL

PORTE DO MUNICÍPIO (EM
NÚMERO DE HABITANTES)
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   P.01) O(a) sr(a) tem ou não tem acompanhado o debate sobre a questão do aborto no Brasil?

2000 100 207 633 558 434 261 602 1137
41% 51% 51% 44% 40% 33% 49% 46% 37%
58% 48% 49% 56% 59% 65% 50% 54% 62%
1% 1% 0% 0% 1% 2% 1% 0% 1%

BASE
Tem
Não tem
Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL
MAIS DE

10
MAIS DE

5 A 10
MAIS DE

2 A 5
MAIS DE

1 A 2 ATÉ 1

RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS MÍNIMOS)
CLASSE

A/ B
CLASSE

C
CLASSE

D/ E

CRITÉRIO ECONÔMICO BRASIL
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    P.01) O(a) sr(a) tem ou não tem acompanhado o debate sobre a questão do aborto no Brasil?

2000 1432 278 45 105 90 46 742 1226
41% 41% 38% 42% 49% 36% 48% 43% 40%
58% 58% 61% 58% 49% 64% 52% 56% 59%
1% 1% 1% 0% 3% 0% 0% 0% 1%

BASE
Tem
Não tem
Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL
CATÓ-
LICA

EVAN-
GELICA

PROTES-
TANTIS-

MO
HISTÓ-
RICO

OUTRAS
RELI-
GIÕES

É RELI-
GIOSO
MAS
NÃO

SEGUE
NENHU-

MA
RELI-
GIÃO

ATEU,
NÃO
TEM
RELI-
GIÃO

RELIGIÃO

BRANCA NEGRA

RAÇA
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     P.01) O(a) sr(a) tem ou não tem acompanhado o debate sobre a questão do
aborto no Brasil?

2000 195 1056 675 74
41% 45% 46% 36% 15%
58% 55% 54% 63% 80%
1% 0% 1% 1% 5%

BASE
Tem
Não tem
Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL

AM-
PLIAR A
PERMIS-
SÃO DO
ABORTO

CONTI-
NUAR
COMO
ESTÁ

PROIBIR O
ABORTO

EM QUAL-
QUER
CASO

NÃO
SABE/
NÃO
TEM

OPINIÃO
FORMA-

DA

OPINIÃO SOBRE A LEI DO ABORTO
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 P.02) Atualmente no Brasil, o aborto só é permitido em dois casos: gravidez resultante de estupro e para salvar a vida da mulher.
Na sua opinião, a lei:

2000 971 1029 179 565 230 1026 876 530 594

10% 12% 8% 11% 10% 9% 10% 5% 8% 18%

53% 51% 55% 50% 56% 59% 50% 45% 56% 61%

34% 33% 35% 36% 31% 30% 36% 44% 33% 19%

3% 3% 2% 3% 2% 2% 3% 3% 2% 2%

1% 2% 1% 0% 0% 0% 2% 2% 1% 1%

BASE
Deveria ampliar a permissão para o
aborto
Deveria continuar como está
Deveria proibir o aborto em
qualquer caso
Não sabe/ não tem opinião
formada
Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL MAS FEM

SEXO

16 A 19 20 A 29 30 A 34
45 E

MAIS

IDADE
ATÉ 4ª
SÉRIE

DO
FUND.

5ª A 8ª
SÉRIE

DO
FUND.

ENS.
MÉDIO E

SUP.

GRAU DE INSTRUÇÃO
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  P.02) Atualmente no Brasil, o aborto só é permitido em dois casos: gravidez resultante de estupro e para salvar a vida da mulher. Na sua
opinião, a lei:

2000 261 533 895 311 545 255 1200 578 454 968

10% 8% 6% 12% 12% 14% 11% 8% 6% 7% 13%

53% 51% 49% 55% 56% 56% 65% 49% 52% 45% 57%

34% 35% 42% 30% 31% 27% 22% 39% 37% 46% 26%

3% 4% 2% 3% 1% 2% 1% 3% 3% 2% 2%

1% 2% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 0% 1%

BASE
Deveria ampliar a permissão para o
aborto
Deveria continuar como está
Deveria proibir o aborto em
qualquer caso
Não sabe/ não tem opinião
formada
Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL

NORTE/
CENTRO
OESTE

NORDES
- TE

SUDES-
TE SUL

REGIÃO

CAPI-
TAL

PERIFE-
RIA

INTE-
RIOR

CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO

ATÉ 20
MIL

MAIS DE
20 A 100

MIL
MAIS DE
100 MIL

PORTE DO MUNICÍPIO (EM
NÚMERO DE HABITANTES)
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   P.02) Atualmente no Brasil, o aborto só é permitido em dois casos: gravidez resultante de estupro e para salvar a vida
da mulher. Na sua opinião, a lei:

2000 100 207 633 558 434 261 602 1137

10% 31% 17% 11% 6% 4% 25% 12% 5%

53% 57% 63% 56% 50% 45% 63% 59% 47%

34% 10% 18% 29% 40% 46% 10% 26% 43%

3% 0% 1% 3% 3% 3% 1% 2% 3%

1% 2% 0% 1% 1% 2% 1% 1% 1%

BASE
Deveria ampliar a permissão para o
aborto
Deveria continuar como está
Deveria proibir o aborto em
qualquer caso
Não sabe/ não tem opinião
formada
Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL
MAIS DE

10
MAIS DE

5 A 10
MAIS DE

2 A 5
MAIS DE

1 A 2 ATÉ 1

RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS MÍNIMOS)
CLASSE

A/ B
CLASSE

C
CLASSE

D/ E

CRITÉRIO ECONÔMICO BRASIL
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 (PARA QUEM ACHA QUE DEVERIA AMPLIAR A PERMISSÃO)

P.03) Na sua opinião, a permissão para a realização do aborto deveria ser ampliada em qual destas circunstâncias?

195 115 80 19 55 21 100 44 43 108

53% 52% 54% 58% 51% 62% 51% 57% 47% 54%

62% 59% 66% 63% 67% 71% 57% 55% 58% 67%

12% 13% 11% 0% 15% 24% 11% 7% 16% 13%

37% 40% 34% 32% 38% 43% 37% 32% 33% 42%

31% 32% 29% 37% 29% 57% 25% 25% 19% 38%

15% 19% 10% 16% 16% 24% 13% 16% 5% 19%

2% 2% 3% 0% 2% 0% 3% 5% 5% 0%

BASE
Quando a gravidez põe em risco a
saúde da mulher
Quando o feto tem uma
malformação e não tem chances de
viver
Quando a mulher é abandonada
pelo parceiro
Quando a mulher não tem
condições financeiras para criar
bem a criança
Quando a mulher não tem
condições psicológicas ou físicas
para seguir com a gravidez
Em qualquer situação que a mulher
solicite
Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL MAS FEM

SEXO

16 A 19 20 A 29 30 A 34
45 E

MAIS

IDADE
ATÉ 4ª
SÉRIE

DO
FUND.

5ª A 8ª
SÉRIE

DO
FUND.

ENS.
MÉDIO E

SUP.

GRAU DE INSTRUÇÃO
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  (PARA QUEM ACHA QUE DEVERIA AMPLIAR A PERMISSÃO)

P.03) Na sua opinião, a permissão para a realização do aborto deveria ser ampliada em qual destas circunstâncias?

195 22 30 107 36 76 28 91 36 32 127

53% 41% 67% 52% 50% 51% 43% 57% 61% 56% 50%

62% 64% 67% 60% 64% 61% 57% 65% 61% 69% 61%

12% 5% 13% 13% 14% 9% 18% 13% 19% 6% 12%

37% 27% 50% 36% 36% 45% 32% 33% 36% 13% 44%

31% 32% 30% 34% 22% 39% 18% 27% 28% 25% 33%

15% 5% 13% 21% 8% 17% 18% 13% 14% 9% 17%

2% 0% 7% 0% 6% 3% 0% 2% 0% 6% 2%

BASE
Quando a gravidez põe em risco a
saúde da mulher
Quando o feto tem uma
malformação e não tem chances de
viver
Quando a mulher é abandonada
pelo parceiro
Quando a mulher não tem
condições financeiras para criar
bem a criança
Quando a mulher não tem
condições psicológicas ou físicas
para seguir com a gravidez
Em qualquer situação que a mulher
solicite
Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL

NORTE/
CENTRO
OESTE

NORDES
- TE

SUDES-
TE SUL

REGIÃO

CAPI-
TAL

PERIFE-
RIA

INTE-
RIOR

CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO

ATÉ 20
MIL

MAIS DE
20 A 100

MIL
MAIS DE
100 MIL

PORTE DO MUNICÍPIO (EM
NÚMERO DE HABITANTES)
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   (PARA QUEM ACHA QUE DEVERIA AMPLIAR A PERMISSÃO)

P.03) Na sua opinião, a permissão para a realização do aborto deveria ser ampliada em qual destas circunstâncias?

195 31 36 72 31 18 64 70 61

53% 39% 50% 53% 68% 61% 48% 51% 59%

62% 58% 64% 63% 71% 56% 67% 54% 66%

12% 13% 14% 8% 19% 17% 9% 13% 15%

37% 52% 39% 29% 39% 33% 42% 37% 33%

31% 35% 39% 28% 32% 17% 42% 26% 25%

15% 35% 17% 11% 13% 6% 20% 16% 10%

2% 0% 0% 4% 0% 6% 0% 3% 3%

BASE
Quando a gravidez põe em risco a
saúde da mulher
Quando o feto tem uma
malformação e não tem chances de
viver
Quando a mulher é abandonada
pelo parceiro
Quando a mulher não tem
condições financeiras para criar
bem a criança
Quando a mulher não tem
condições psicológicas ou físicas
para seguir com a gravidez
Em qualquer situação que a mulher
solicite
Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL
MAIS DE

10
MAIS DE

5 A 10
MAIS DE

2 A 5
MAIS DE

1 A 2 ATÉ 1

RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS MÍNIMOS)
CLASSE

A/ B
CLASSE

C
CLASSE

D/ E

CRITÉRIO ECONÔMICO BRASIL
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    (PARA QUEM ACHA QUE DEVERIA AMPLIAR A PERMISSÃO)

P.03) Na sua opinião, a permissão para a realização do aborto deveria ser ampliada em qual destas circunstâncias?

195 127 18 5 13 17 14 85 107 87 108

53% 56% 39% 40% 62% 41% 50% 53% 53% 56% 50%

62% 61% 67% 80% 62% 76% 50% 61% 63% 66% 59%

12% 11% 17% 0% 8% 18% 21% 12% 13% 17% 8%

37% 40% 28% 20% 38% 47% 21% 39% 37% 44% 32%

31% 31% 28% 20% 31% 41% 21% 31% 32% 41% 22%

BASE
Quando a gravidez põe em risco a
saúde da mulher
Quando o feto tem uma
malformação e não tem chances de
viver
Quando a mulher é abandonada
pelo parceiro
Quando a mulher não tem
condições financeiras para criar
bem a criança
Quando a mulher não tem
condições psicológicas ou físicas
para seguir com a gravidez

 

RESPOSTA TOTAL
CATÓ-
LICA

EVAN-
GELICA

PROTES-
TANTIS-

MO
HISTÓ-
RICO

OUTRAS
RELI-
GIÕES

É RELI-
GIOSO
MAS
NÃO

SEGUE
NENHU-

MA
RELI-
GIÃO

ATEU,
NÃO
TEM
RELI-
GIÃO

RELIGIÃO

BRANCA NEGRA

RAÇA

TEM
NÃO
TEM

ACOMPANHAMENT
O DO DEBATE

SOBRE O ABORTO

(continua...)
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    (PARA QUEM ACHA QUE DEVERIA AMPLIAR A PERMISSÃO)

P.03) Na sua opinião, a permissão para a realização do aborto deveria ser ampliada em qual destas circunstâncias?

15% 12% 22% 0% 15% 29% 29% 16% 14% 17% 14%

2% 3% 0% 0% 0% 0% 0% 2% 2% 0% 4%

Em qualquer situação que a mulher
solicite
Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL
CATÓ-
LICA

EVAN-
GELICA

PROTES-
TANTIS-

MO
HISTÓ-
RICO

OUTRAS
RELI-
GIÕES

É RELI-
GIOSO
MAS
NÃO

SEGUE
NENHU-

MA
RELI-
GIÃO

ATEU,
NÃO
TEM
RELI-
GIÃO

RELIGIÃO

BRANCA NEGRA

RAÇA

TEM
NÃO
TEM

ACOMPANHAMENT
O DO DEBATE

SOBRE O ABORTO

IBOPE OPINIÃO
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - OPP075/2003

BRASIL

Página 17

IBOPE





 P.04) Gostaria de saber qual é a sua religião? (Espontânea)

2% 2% 1% 1% 2% 2% 2% 1% 2% 2%

5% 6% 3% 8% 5% 4% 4% 4% 5% 5%

2% 3% 1% 3% 4% 3% 1% 2% 3% 3%
0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0%

Outras
É religioso mas não segue
nenhuma
Ateu, não tem religião
Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL MAS FEM

SEXO

16 A 19 20 A 29 30 A 34
45 E

MAIS

IDADE
ATÉ 4ª
SÉRIE

DO
FUND.

5ª A 8ª
SÉRIE

DO
FUND.

ENS.
MÉDIO E

SUP.

GRAU DE INSTRUÇÃO
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  P.04) Gostaria de saber qual é a sua religião? (Espontânea)

2000 261 533 895 311 545 255 1200 578 454 968
72% 64% 80% 68% 75% 66% 64% 76% 79% 73% 66%
5% 11% 4% 4% 5% 6% 8% 4% 6% 3% 6%
0% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 1% 0% 1% 0%
1% 0% 1% 1% 2% 1% 2% 1% 0% 1% 1%
0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1%
0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
2% 3% 2% 3% 1% 3% 3% 2% 1% 2% 3%
0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
4% 3% 3% 6% 1% 5% 4% 3% 3% 5% 4%
1% 3% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 0% 2% 1%
1% 0% 1% 1% 0% 1% 1% 0% 1% 0% 1%
2% 2% 2% 3% 1% 3% 2% 2% 2% 3% 2%
1% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 1%
0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
2% 1% 1% 3% 2% 3% 2% 1% 0% 1% 4%

0% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 1%

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

BASE
Católica Apostólica Romana
Assembléia de Deus
Deus é Amor
Evangelho Quadrangular
Igreja Internacional da Graça
Renascer em Cristo
Universal do Reino de Deus
Sara nossa terra
Outras Evangélicas específicas
Evangélica - Não sabe especificar
Adventista
Batista/ Metodista/ Presbiteriana
Testemunha de Jeová
Judaica
Espírita/ Kardecista
Afro-Brasileiras (Umbanda,
Candomblé, etc)
Orientais (Budismo, Islamismo,
etc)

 

RESPOSTA TOTAL

NORTE/
CENTRO
OESTE

NORDES
- TE

SUDES-
TE SUL

REGIÃO

CAPI-
TAL

PERIFE-
RIA

INTE-
RIOR

CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO

ATÉ 20
MIL

MAIS DE
20 A 100

MIL
MAIS DE
100 MIL

PORTE DO MUNICÍPIO (EM
NÚMERO DE HABITANTES)

(continua...)
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  P.04) Gostaria de saber qual é a sua religião? (Espontânea)

2% 2% 0% 1% 5% 2% 0% 2% 2% 1% 2%

5% 7% 5% 4% 4% 5% 7% 4% 4% 5% 4%

2% 2% 1% 4% 2% 3% 2% 2% 1% 2% 3%
0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Outras
É religioso mas não segue
nenhuma
Ateu, não tem religião
Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL

NORTE/
CENTRO
OESTE

NORDES
- TE

SUDES-
TE SUL

REGIÃO

CAPI-
TAL

PERIFE-
RIA

INTE-
RIOR

CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO

ATÉ 20
MIL

MAIS DE
20 A 100

MIL
MAIS DE
100 MIL

PORTE DO MUNICÍPIO (EM
NÚMERO DE HABITANTES)

IBOPE OPINIÃO
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   P.04) Gostaria de saber qual é a sua religião? (Espontânea)

2000 100 207 633 558 434 261 602 1137 742 1226
72% 66% 68% 72% 72% 75% 66% 74% 72% 72% 71%
5% 0% 4% 5% 6% 6% 2% 3% 7% 5% 5%
0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 1% 0%
1% 2% 0% 2% 0% 1% 2% 1% 1% 1% 1%
0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
2% 0% 2% 2% 3% 3% 1% 2% 3% 1% 3%
0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
4% 4% 5% 3% 4% 3% 3% 3% 4% 4% 4%
1% 0% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 1%
1% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 1% 0%
2% 4% 3% 2% 1% 2% 2% 3% 2% 1% 3%
1% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 1% 1% 1% 1%
0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
2% 8% 5% 2% 1% 1% 7% 2% 1% 3% 1%

0% 2% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 0%

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

BASE
Católica Apostólica Romana
Assembléia de Deus
Deus é Amor
Evangelho Quadrangular
Igreja Internacional da Graça
Renascer em Cristo
Universal do Reino de Deus
Sara nossa terra
Outras Evangélicas específicas
Evangélica - Não sabe especificar
Adventista
Batista/ Metodista/ Presbiteriana
Testemunha de Jeová
Judaica
Espírita/ Kardecista
Afro-Brasileiras (Umbanda,
Candomblé, etc)
Orientais (Budismo, Islamismo,
etc)

 

RESPOSTA TOTAL
MAIS DE

10
MAIS DE

5 A 10
MAIS DE

2 A 5
MAIS DE

1 A 2 ATÉ 1

RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS MÍNIMOS)
CLASSE

A/ B
CLASSE

C
CLASSE

D/ E

CRITÉRIO ECONÔMICO BRASIL

BRANCA NEGRA

RAÇA

(continua...)
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   P.04) Gostaria de saber qual é a sua religião? (Espontânea)

2% 2% 2% 1% 3% 1% 2% 2% 2% 3% 1%

5% 5% 5% 4% 4% 5% 7% 2% 5% 3% 5%

2% 4% 3% 3% 2% 1% 5% 2% 2% 2% 3%
0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Outras
É religioso mas não segue
nenhuma
Ateu, não tem religião
Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL
MAIS DE

10
MAIS DE

5 A 10
MAIS DE

2 A 5
MAIS DE

1 A 2 ATÉ 1

RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS MÍNIMOS)
CLASSE

A/ B
CLASSE

C
CLASSE

D/ E

CRITÉRIO ECONÔMICO BRASIL

BRANCA NEGRA

RAÇA
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 P.05) O(a) sr(a) tem ou teve filhos?

2000 971 1029 179 565 230 1026 876 530 594
73% 67% 78% 15% 53% 84% 91% 89% 73% 49%
27% 33% 21% 84% 47% 16% 9% 11% 27% 51%
0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

BASE
Sim
Não tem / Não teve
Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL MAS FEM

SEXO

16 A 19 20 A 29 30 A 34
45 E

MAIS

IDADE
ATÉ 4ª
SÉRIE

DO
FUND.

5ª A 8ª
SÉRIE

DO
FUND.

ENS.
MÉDIO E

SUP.

GRAU DE INSTRUÇÃO
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  P.05) Gostaria de saber qual é a sua religião? (Espontânea)

2000 261 533 895 311 545 255 1200 578 454 968
73% 74% 72% 72% 76% 71% 73% 73% 73% 75% 72%
27% 26% 28% 28% 23% 28% 27% 26% 27% 25% 28%
0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0%

BASE
Sim
Não tem / Não teve
Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL

NORTE/
CENTRO
OESTE

NORDES
- TE

SUDES-
TE SUL

REGIÃO

CAPI-
TAL

PERIFE-
RIA

INTE-
RIOR

CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO

ATÉ 20
MIL

MAIS DE
20 A 100

MIL
MAIS DE
100 MIL

PORTE DO MUNICÍPIO (EM
NÚMERO DE HABITANTES)

IBOPE OPINIÃO
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   P.05) Gostaria de saber qual é a sua religião? (Espontânea)

2000 100 207 633 558 434 261 602 1137
73% 57% 64% 71% 73% 81% 62% 71% 76%
27% 42% 36% 28% 27% 19% 38% 28% 24%
0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

BASE
Sim
Não tem / Não teve
Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL
MAIS DE

10
MAIS DE

5 A 10
MAIS DE

2 A 5
MAIS DE

1 A 2 ATÉ 1

RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS MÍNIMOS)
CLASSE

A/ B
CLASSE

C
CLASSE

D/ E

CRITÉRIO ECONÔMICO BRASIL
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    P.05) Gostaria de saber qual é a sua religião? (Espontânea)

2000 1432 278 45 105 90 46 742 1226
73% 74% 79% 69% 62% 59% 46% 72% 73%
27% 26% 21% 31% 38% 41% 54% 28% 27%
0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

BASE
Sim
Não tem / Não teve
Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL
CATÓ-
LICA

EVAN-
GELICA

PROTES-
TANTIS-

MO
HISTÓ-
RICO

OUTRAS
RELI-
GIÕES

É RELI-
GIOSO
MAS
NÃO

SEGUE
NENHU-

MA
RELI-
GIÃO

ATEU,
NÃO
TEM
RELI-
GIÃO

RELIGIÃO

BRANCA NEGRA

RAÇA

IBOPE OPINIÃO
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 P.06) No que diz respeito à sua raça/ cor, como o(a) sr(a) se classifica?

2000 971 1029 179 565 230 1026 876 530 594
37% 36% 38% 31ET
1 1 1 sc
177.386 281.77469 225 441.604 17.279 -54.715 re
f
BT
0 10.0895 -10.079 Tm00792 0 204.3837 5 re
f
BT
0 1 sc
177.386 281.77469 225 441.604 17.279 -54.715 r1 1 sc
177.386 601.431 17.279 -54.715 r.R0 204.3837 5 re
4 -1079



  P.06) No que diz respeito à sua raça/ cor, como o(a) sr(a) se classifica?

2000 261 533 895 311 545 255 1200 578 454 968
37% 23% 19% 41% 67% 33% 37% 39% 42% 29% 38%
12% 8% 13% 14% 9% 15% 15% 11% 8% 11% 15%
49% 67% 66% 43% 22% 51% 46% 49% 48% 57% 46%
1% 2% 1% 0% 0% 1% 0% 1% 1% 0% 1%
1% 0% 0% 0% 1% 0% 2% 0% 1% 1% 0%
0% 0% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 0% 0%

BASE
Branca
Negra
Parda/ Morena
Amarela/ Oriental
Indígena
Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL

NORTE/
CENTRO
OESTE

NORDES
- TE

SUDES-
TE SUL

REGIÃO

CAPI-
TAL

PERIFE-
RIA

INTE-
RIOR

CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO

ATÉ 20
MIL

MAIS DE
20 A 100

MIL
MAIS DE
100 MIL

PORTE DO MUNICÍPIO (EM
NÚMERO DE HABITANTES)

IBOPE OPINIÃO
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - OPP075/2003

BRASIL

Página 29

IBOPE





    P.06) No que diz respeito à sua raça/ cor, como o(a) sr(a) se classifica?

2000 1432 278 45 105 90 46
37% 37% 35% 22% 56% 27% 30%
12% 12% 14% 13% 11% 17% 13%
49% 49% 50% 62% 31% 54% 57%
1% 1% 0% 0% 1% 1% 0%
1% 1% 0% 0% 0% 0% 0%
0% 0% 0% 2% 0% 1% 0%

BASE
Branca
Negra
Parda/ Morena
Amarela/ Oriental
Indígena
Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL
CATÓ-
LICA

EVAN-
GELICA

PROTES-
TANTIS-

MO
HISTÓ-
RICO

OUTRAS
RELI-
GIÕES

É RELI-
GIOSO
MAS
NÃO

SEGUE
NENHU-

MA
RELI-
GIÃO

ATEU,
NÃO
TEM
RELI-
GIÃO

RELIGIÃO
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GRÁFICOS
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA

SOBRE O ABORTO

BRASIL

2000 ENTREVISTAS

IBOPEOPP075/2003
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ACOMPANHAMENTO DO DEBATE SOBRE O ABORTO

Não tem
58%

Tem acompanhado
41%

Não sabe/ Nã opinou
1%



IBOPEOPP075/2003

OPINIÃO SOBRE A LEI DO ABORTO

Não opinou
1%

Não sabe/ Não tem 
opinião formada

3%

Deveria continuar como 
está
53%

Deveria ampliar a 
permissão para o aborto

10%
Deveria proibir o aborto 

em qualquer caso
34%
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2

12

15

31

37

53

62

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Quando o feto tem uma malformação e não tem chances de viver

Quando a gravidez põe em risco a saúde da mulher

Quando a mulher não tem condições financeiras para criar bem a
criança

Quando a mulher não tem condições psicolõgicas ou físicas para seguir
com a gravidez

Em qualquer situação que a mulher solicite

Quando a mulher é abandonada pelo parceiro

Não sabe/ Não opinou

CIRCUNSTÂNCIAS PARA PERMITIR ABORTO   
(Estimulada - Várias opções)


